
心肺复苏教学设计 
 

课程选自：学校安全教育平台 水平四   课型：新授课 

 

单位：淮北市人民路学校  授课教师：彭跃彬  指导老师：张厚学   

 

一、教学内容 

    心肺复苏 

二、 设计理念 

本节课的教学设计是以“健康第一”为指导思想，结合日常生活中，有时会遇到各种紧急情况，

如心肌梗死、溺水、煤气中毒、触电等，在等待医务人员赶到事故现场时，目击者往往因不懂紧急

急救的方法，而错失了抢救生命的最佳时机。因此，在重视生命教育的今天，教会学生在遇到突发

事件时如何进行自救互救就显得尤为重要。 

三、 教材分析 

本课内容选自“安徽省学校安全教育平台”学生课程内容----“心肺复苏”知识。在我们生活中经常发生意

外伤害，学习并掌握心肺复苏知识是非常重要的。心肺复苏就是为挽救心跳、呼吸骤停的伤病人所采取的一

项急救技术，正确及时地进行心肺复苏可以有效地减少心跳、呼吸骤停伤病人的死亡率。 

 

四、 学情分析 

本课教学对象为八年级的学生。这一阶段的学生的心理特征：渴望求新、可塑性强、模仿能力好；

但是学生对急救、自救、互救技能的知识了解的不多，并且每年在我们身边经常发生一些意外伤害

事故，所以我们应该多向学生讲授一些急救、自救、互救技能，心肺复苏技术是我们“安徽省学校

安全教育平台”必修的内容之一。通过学习，让学生掌握心肺复苏的动作方法，在教学中培养学生乐于帮

助他人的精神。 

五、教学目标 

认知目标：了解心肺复苏的相关知识及重要性。 

技能目标：学生通过本节课的学习，掌握心肺复苏的操作步骤，会进行急救处理。 

情感目标：通过学习，学生能够树立急救意识和应对突发事件的处理能力。 

六、教学重点、 难点 

教学重点：胸外按压的部位和按压频率 

教学难点：胸外按压的动作方法 

 

七、 课前准备 

场地器材：多媒体教室  心肺复苏课件  心肺复苏模型1个，纱布若干。 

 

附件：   1、本学期体育健康理论课单元教学计划 

2、心肺复苏教学设计 
 

3、教学评价表 
 

4、教学反思 
 

5、指导教师点评 



附件 1：本学期体育健康理论课单元教学计划 

 

 

教

材   

1、科学发展体能 

2、常见运动损伤的预防和紧急处理 

3、心肺复苏 

 

总课时 

 

3课时 

课

次 
教学目标   内容   重难点   教法、学法、教学手段 

1   

1.认知目标：了解身体发育和

体能发展的特点及评价方法基

础上，认识不同运动项目对发

展不同体能要素的影响效果。 

2.技能目标：通过学习，学生

掌握发展心肺耐力和灵敏性的

方法。 

3.情感目标：经过学习，让学

生积极投入体育锻炼，享受运

动乐趣。 

 

 

 

 

 

科学发展体能 

 

重点：掌握

发展心肺

耐力和灵

敏性的方

法， 

 

难点：根据

自我体能，

制定锻炼计

划 

1.教师讲解体能的含

义，如何去发展体能的

方法，利用视频多媒体

资源，学生分组进行讨

论，教师对学生的研讨

结果进行评价。 

2.在教学中，教师积极

引导学生回答问题，分

组进行讨论， 

3.在课堂中，学生参与

课堂积极较高，通过学

习，学生能够自己制定

发展心肺耐力的锻炼

计划。 

 2   

 

 

1.认知目标：学生了解运动损

伤的危害及重要性 

 

2.技能目标：经过学习，学生

能够掌握开放性损伤、关节扭

伤等闭合性损伤的处理方法。 

 

3.情感目标：在学习知识与技

能过程中，引起学生对安全运

动观念再思考，提高学生安全

运动能力。 

 

 

 

 

常见运动损伤

的预防和紧急

处理 

 

 

 

重点：掌握

预防运动损

伤的方法 

 

难点：掌握

开放性损伤

和关节扭伤

等闭合性损

伤的处理方

法。  

1. 教师引导学生分析

运动损伤发生的原因，

让学生大胆回答。教师

在通过挂图和视频来

补充讲解运动损伤发

生的原因。 

2. 在闭合性关节扭伤

教学中，教师现场示范

如何进行处理的方法。

扭伤后立刻停止运动，

对扭伤部位进行冷敷，

如果伤势严重进行加

压包扎，并进行抬高患

处。 



3. 组织学生进行现场

处理闭合性关节扭伤，

要求其他学生认真观

看。教师对学生的急救

进行评价。 

3   

 

1.认知目标：了解心肺复苏的相

关知识及重要性。 

 

2.技能目标：学生通过本节课的

学习，掌握心肺复苏的操作步

骤，会进行急救处理。 

 

3.情感目标：通过学习，学生能

够树立急救意识和应对突发事

件的处理能力。 

 

 

 

 

 

 

心肺复苏    

 

教学重点：

胸外按压的

部位和按压

频率 

教学难点：

胸外按压的

动作方法 

 

1. 教师示范检查与呼

救和胸外按压的动作

方法，组织学生进行示

范。学生和教师对示范

学生的动作进行评价。

教师对出现的双臂弯

曲和按压频率慢，进行

现场纠正。再次组织学

生进行示范。 

2. 通过视频让学生自

主合作学习开放气道

和人工呼吸的动作方

法，组织学生进行大胆

示范，对其进行评价。

教师进行正确动作的

示范。 

3. 心肺复苏的动作方

法包括：检查与呼救--

胸外按压--开放气道

--人工呼吸。教师示范

心肺复苏的全过程，组

织学生进行示范。 

评

价 

指

标 

优  秀：课堂上学生认真听讲，遵守课堂纪律，积极踊跃回答老师的问题，多次进行

正确的动作示范。        

良  好：学生遵守课堂纪律，认真听讲，回答问题和老师进行互动。 

合  格：上课听讲，但是学练态度一般。 

有待提高：不参加小组谈论，学习不够积极。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



心肺复苏教学设计 

课型：体育健康课（理论课）水平四     执教人：彭跃彬 

 

单位：淮北市人民路学校 

一、教学目标 

认知目标：通过学习使学生，了解心肺复苏的相关知识及重要性。 

技能目标：学生通过本节课的学习，掌握心肺复苏的操作步骤，会进行急救处理。 

情感目标：通过学习，学生能够树立急救意识和应对突发事件的处理能力。 

二、教学重点和难点 

教学重点：胸外按压的部位和按压频率 

教学难点：胸外按压的动作方法 

三、教学过程： 

（一）视频导入、问题驱动 

（1）利用“4分钟能做什么”的视频导入----“心肺复苏”抢救成功！让学生产生强烈的

震撼，吸引学生的注意力。 

（2）现实生活中有诸多不幸的人。 

小品演员：高秀敏  足球运动员：维维安·福 

15 岁中学生大课间猝死。 

（3）学生遇到有人突发疾病或晕倒怎么办？ 

 学生回答：拨打 120 或寻求别人帮助。 

老师和学生讨论 120 救护车，多长时间能到达事发地点？ 

结论：我们不能单纯等待医护人员到现场抢救。 

  我们每一个人都应该学习自救互救知识。 

(二)讲授新知、共同探讨 

1、心肺复苏的概念（CPR）: 

针对呼吸、心跳骤停的伤病人，以心脏按压形成暂时的人工循环，以人工呼吸代替病人

自主呼吸，并诱发病人心脏自主搏动的一种急救技术。 

2、时间就是生命，心脏骤停的严重后果 

心脏骤停 10 秒、4--6 分钟、10 分钟的严重后果 

心肺复苏的黄金时间 4---6 分钟。 

开始心肺复苏时间越早，成活率越高。 

3、在什么紧急情况下可以实施心肺复苏呢？ 

（1）心肌梗塞（2）严重创伤（3）电击伤  （4）溺水 

（5）中毒从而导致呼吸、心跳骤停患者 

4、心肺复苏的操作步骤： 

    检查与呼救→ 胸外按压→ 开放气道→ 人工呼吸 

（1）检查与呼救 

总结：一听：听呼吸、二看：看胸廓起伏、三感觉、 四摆放 

（2）胸外按压 

重点内容 

按压部位：胸部正中，乳头连线中点部位。 

按压频率>100 次／分   ，按压深度>5厘米   

学生和教师的互动环节：用右手食指寻找乳头连线中点部位，左手掌根放在胸骨中间，



确定按压部位 

胸外按压动作方法： 

《1》施救者跪立在伤员右侧，两腿稍分开，左手在下，右手在上，双手掌根重叠，十指相

扣，左手手指翘起，不能触及胸壁 

《2》双臂与胸骨水平线垂直，双肘关节不要弯曲、手臂伸直，按压后随即放松，然后重复

按压和放松动作。 

《3》按压时，数数 01、02、03、04、05、06 ----30。 

教师一边讲解一边进行胸外按压示范动作，并请两位学生进行示范，学生和老师进行评

价，再次组织学生进行巩固练习。 

（3）开放气道 《1》检查口腔是否有异物《2》打开气道的方法：仰头举颌法 

（4）人工呼吸 

口对口人工呼吸动作要点： 

《1》口完全包住患者口唇，防止漏气，吹气时捏鼻，呼气时松鼻。    

《2》连续吹气两口，每次送气 1秒、间隔 2秒。 

《3》有效指标：以胸廓抬起为有效。 

 注意：送气不要过快、过度 

通过视频，学生进行自主学习，学生练习，学生评价。 

 

（三）巩固新知与合作探究 

1、心肺复苏的周期 

（1）心脏胸外按压 30 次，立刻做人工呼吸 2次，为一个周期。 

（2）做完 5个循环后检查伤病人“颈动脉搏动”和自主呼吸情况 

老师进行示范心肺复苏的的全过程，要求：学生认真观看。 

组织学生进行巩固练习，组织学生对学生练习情况进行评价。 

2、心肺复苏有效标志 

（1）面色、口唇由苍白、青紫变为红润。 

（2）伤病人有脉搏搏动、自主呼吸。 

（3）伤病员眼球能活动，手脚抽动呻吟。 

3、随堂测评 

（1）同学们心肺复苏术你掌握了吗？ 

1、实施心肺复苏时，以下哪一步最先进行：（B） 

A.开放气道 

B.胸外按压 

C.人工呼吸 

2、在进行胸部按压时，双臂和胸骨要成多少度角：（C） 

        A.45° 

        B.60° 

        C.90° 

3、进行心肺复苏时，下列说法正确的是：（C） 

A.心肺复苏在进行一个循环后，如果没有效果，就应结束 

B.心肺复苏在进行五个循环后，如果没有效果，就应结束 

C.如有需要，持续进行心肺复苏，直到急救车和医务人员到达现场 

（四）小结评价、布置作业 

1、带领学生回顾本节课心肺复苏的动作要领 



2、布置课后作业 

课后同学们回家利用“多媒体资源”进行复习巩固心肺复苏知识。 

“艺不压身”的成语：多学习一门自救互救技能，终身受益。 

当别人需要你的时候，请伸出您的双手，给他人复生的希望! 

 

 


